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ELŐFIZETÉSI DÍJ HELYBEN

L

Egész évre.................... . 6 Irt — kr. I

Félévre.......................... ■ 3 „ —
Negyedévre . - • . 1 50 .,

VIDÉKRE POSTÁN KÜLDVE
Egész évre..................... . ti írt 60 kr.
Félévre.......................... ■ 3 ., 30 „
Negyedévre . ■ 1 , 65 „

Hirdetési <lij :
szeri hír.Egyhasábi'S petitsor ege etésnél 1

10 kr. többszörinél olcsóbb s minden béig- I
tatásnál 30 kr. kincstári illeték fizetendő.
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X

szmosíe
A „Szabadkai Közlöny“ helyett

kiadja g Bzralay Bászlá Egy véd®

~ A szerkesztőség és kiadóhivatal: ~
I. kör, Csokonai-tér, 55-ik szám; hová 
a közlésre szánt levelek, előfizetések és 

hirdetések intézendők.

Hirdetések felvétetnek;
Budapesten : Haasenstein és Vogler, Gold­

berger A. V. és Barna Tivadar.
Béesben : Haasenstein és Vogler, Dukes 
M. Schalek Henrik, Stern Móricz, Oppelik 
A., Danneberg J., továbbá a külföld 
minden nevezetesebb hirdetés felvételi 

irodában.
7 A „Nyilttér“ sora 15 kr. r—^

Megjelenik iietenkint egyszer : vasárnap. Egyes szám ára 15 kr. <>^|
Kapható úgy a szerk.-nél, mint a helybeli könyvkereskedésekben, és Krécsy Gy. kör/ tjiötönél. — Ugyanazoknál előfizetések és hirdetések is elfogadtatnak.

RTe legyünk tétlenek mi sem!
A főispán hivatalos lapja a „B. El­

lenőr" múlt vasárnapi számában teljes kö­
szönet és elismeréssel adózik Jankovieh 
Aurélnak, s e szavakkal végzi sorait :

..Most már nem kérjük, de a törvény 
nevében követeljük, hogy a polgármester 
hivatalos állásától fölfüggesztessék.“

Es mit mondott ei re a főispán ?
Rettenetes igennel válaszolhatott 

a czikk megjelenése előtt, de vasárnap 
délelőtt illő tisztelettel lakása kapujáig el­
kísérő a polgármestert, tanácskozván vé­
le a fellüggesztés módozatairól.

Erre meg Mamuzsits-Antunoviís et 
Comp. nem tudjuk mit gomioihanak ?

Eurlangos egy ember is lehet az a 
főispán. Egyik pillánál ban igy. — a má­
sikban amúgy 1 — mint a szél kakas.

Be ki tehet róla ha ez a természete.
Ha azonban komoly a szándéka el­

fordulni az eddigi orvvadászoktói. azt 
ugyan okosan teszi, s bár mi ö b<-niie 
mar akkor sem tudunk bízni föltfllvm':!. 
s bár a hatóság becsületén éjiéit r.< .piuu | 
helyre aligha huzandja többe, uhui a úti­
rány bajhaszók eh es csapati a tejere nőtt. 
de még is hasznaihat annyit, hogy nem 
olvasunk vidéki lapokban ilyen sorokat :

„Ela rendes városban az utczán meg­
engedné magának valaki azt a féktelen 
lármát és kuiabagyott hangot, melyet Sza­
badkán néhány obtyinár a szent tanács­
teremben használt ; minden jóravaló em­
ber kikerülné, minden rendőr bekísérné 
őket!" Íme az ország nagyrahivatott (?) 
harmadik városa ! (tiacska.j

Hát főispán ur !

T ái r c z a. -
A.z utolsó kaland.

(Beszólyke.)
Irta: Prém József

Az igmándi kastély lakúit, Teoíil barátomat 
és szép nejűt Ularisse-t viiiekszevte a legboldogabb 
embereknek tartottak. Megelégedésük akár csu­
dának is bevált, mert hogy a térj, valamikor 
nagy dón Juan volt, kinek kalandjai Byron szo­
morú hősének merényleteit is mind felül múlják. 
Be hát Teoíil épp e mozgalmas élet által szerzé 
meg tapasztalatait arra, hogy a házasságban tel­
jes nyugalmat biztusüsuu magáuak.

Midőn elfoglalták házukat, melyben a mé­
zes heteket át eltek a a melyből nem Is költöz­
tek ki soha: a szerelmi boldogság látogatóba jött 
hozzájuk, annyira megkedvelte őket, hogy többé 
nem is távozott el körükből. Fiuk és leánykájuk 
csodaszép gyermekek vajának. Alfonz a mamára 
hasonlított, Adel a papára, mintha a természet 
is pártjukra keit volna s megfordítva kívánta vol­
na mutatni a szülék szépségét. A ki látta az iíju 
csemetéket, önkéuytelen dudolá a tulipán keres­
kedő Baltazárral.

„Még soha sem termett
Két ily szende gyermek“.
Mosolyuk, vidámságuk, túlragyogta az elé­

gedetlenség borúját, s igy Theolil házasságának 
uyolezadik éve is ép oly zavartalan volt, mint az 
első.

Annál nagyobb meglepetés ért, midőn egy 
nap észrevettem, hogy az igmándi kastélyban 
bundám kezd a szokott rend, s az egyhangú bol­
dogságot, hidegség, rósz kedv váltja fel. A férj is 
a nő is, mind jobban társaságom után sóvárog­
tak, a mit a legrosszabb jelnek tekintek. A mi­
kor a házi barátra nagyobb szükség kezd lenni: 
ekkor már készülőben a veszedelem.

Különösen Glarisae magatartása adott okott
fcogy aggódjam. kedvitiroehb,

Nem szökik é arczába a vér, a mi­
kor lépten nyomon ily panaszokat hall ? 
Nem szégyenli é hogy ez a jóhirnevíí 
nagy város, Szabadka épen az ön 
vezetése alatt jutott ily keserűen nevet­
séges állapotba ? Hát megérdemelte ez a 
város öntől ezt ? Vétett ön ellen az itteni 
polgárság ? Hiszen nem is ismertük, mi­
előtt a magas kormány reánk nem kühl­
te tatár-törökként hogy uralkodjék.

Csakhogy a mikor önt a nm. helügy- 
minister ide küldötte, nem arra gondolt 
milyen a tatár, milyen a török uralom, 
hanem gondolt arra a szép és nemes hi­
vatásra. melyet egy főispánnak a kormány 
vs hatóság közúti be keli töltenie !

Jankoviis Aurél a mi hitünk szerint 
ezt az adási m-m sol Iöltötte be; teendőit 
felre ismerte ; a kormányt félrevezette, s 
teremtett belőlünk odalenn egy mindent 
íellorgatrii akaró íorraditimár törvényha­
tóságot. hogy irtózzék tőlünk a ministeri- 
uiu, s hogy o a Körútié auu banda sutét 
terveit, annul biztossabban érvényesít­
hesse !

Polgárok l

iia mi Jankovieh Aurél idejűdéig 
szép egyetértésben tudtuk vezetni torvény 
hatósági ügyeinket a magyar kormány- 
nyál, — ha velünk az ideig a nm. be- 
iügyministeriumnak baja soita nem volt, 
nem e kívánatos felnyitam a minister sze­
meit Jankovieh sáfarkudásairuí ? — Nem 
e volna időszerű tömeges aláírással kér­
vényezni es néhány tagú küldöttséget íuc- 
nuszieni jásza iváimaiihoz, a Kik holt be­
tű helyeit élő szóval is jeleznék viszonya­
inkat Y

aebb lón, k néhányszor könnyek között találtam, 
Hiaba kutattam a hirtelen változás okát: nem 
bírtam ra akadni. Végre nem adhattam ellen, 
hogy barátomat ne gyóntassam meg.

— Teoíil — kezdem egész bizalmasan, — 
engedd meg hogy őszinte legyek.

— Iv-ríek, köriek !
— Boldogságod koczkán forog. Nőd elége­

detlen, s te a helyett, hogy kedveben járnál, da- 
czolsz vele. Ez nincs rendén.

— Nincs. Magam is azt mondom. S ha ez 
az állapot még soka tan, újra lelökjük a kalan­
dok köpenyéi. Ne is nősülj meg tizauiszló, — 
ládd a legboldogabb kezdet is mily véggel jár.

E perezben uyill az ajtó. Feltűnőn érdekes 
nő lépett be. Az uj nevelöno volt. Már egy hete 
hogy a házba érkezett, de csak most láttam elő­
ször. Ügy tetszett, mintha már találkoztam volna 
vele. fj halvány homlokot már láttam, e fekete, 
bágyadt tekintetű szemekbe már mélyen betekin­
tek egyszer, e szép melszusü ajkak szomorú mo­
solyán már elmerengtem s magas termetében is 
gyönyörködtem, ns hangja, melylyel köszöntése­
met viszonozta ! Mintha messziről hallottam volna, 
oly rejtelmes volt az.

— Mari kisasszony a gyermekek felad­
ványait hozta? kérdé Teoíil némi zavarral. I gye 
bár? aztán átvette a feléje nyújtott két ivó füze­
tet. Jól van. Köszönöm.

A nevelőim némán intett fejével s azonnal 
távozott ismét.

— Szigorúan ellenőrizem, a mit a gyerme­
kek tanulnak, — monda aztán Teoíil. Nem hi­
szed barátom, mennyi örömöm teiik benne, ha 
nézem Alfonz és Adói bátortalan, ügyetlen kéz- 
vouásait.

tizemébe néztem merőn s szigorún. U alig 
bírta ki tekintetemet,

— Most már tudom, — mondám egész ha­
tározottan, — hol keressem a családi visszavonás 
okát. Akkor támadt az, mikor a leány belépett a 
kastélyba 1 vele együtt jött s vele fog távozni.

Teoíil haragra lobbant. Siót szó követte, s 
végül megh&sonlásaal váltunk el,

Három napig felije 69 néztem az igmándi

M ntse meg a miniszter e bábtól 
városunkat! Sem tudománya, sem jeles 
múltja, sem jelenlegi bölcsessége nem 
ajánljak c helyre ! Eladja meg neki a mi­
nister L> a j a városát ha ott oly' igen 
megszerették, s adjon nekünk a lots páni 
tisztes adásra oly embert, a ki érteni fog­
ja hogy ő ide nem pártot vezetni, nem 
pártheeczcket készíteni küldetik le, hanem 
leküldetik azért, hogy a helyi pártárnya­
latukon fölül emelkedve, pártatlanul, gya­
korolja felügyeletét, s pártatlanul, és csu­
pán a közjóra való tekintettel világosítsa 
fel a mmistert a mi helyzetünkről is.

Ez a sok hereze-hureza szeget üthe­
tett Tisza Kálmán fejébe is. ideje lenne 
megmutatni néki az éremnek azt az ol­
dala! is, a melyet Jankovieii Aurél fel­
tárni aligha merészéit, a melyet azonban 
sokáig eltakarni ívíjes lehetetlen, mert a 
banuumak, a csalódásuk csirái kikelteit, 
az erőszakos elnyomás es önkény csak 
növekedésűket siettettek, s az elégedetlen­
ség agai fdíiuzodhatnuk mihamarább, lin­
keli a — trónig is !

Jankovieh Aurél főispán
$- Cietrajzi ismertetése.

Városnak főispánja közelebb itt véghez vitt 
hivatalos ténykedésével maga iránt a kúzligyel­
met es érdeklődést ! ?) oly nagy mérvben fel- 
kultütte, hogy ennek s fokep a közérdek tekinte­
tedül múl hullán, szükségszerű kötelességünknek 
tartjuk : addig is míg több gondot, időt es össze­
állítást igényiu biograpbiája megjelenhetnék, éle­
tének s viselt dolgainak néhány epizódját a n. 
é. közönséggel s nyilvánossággal hamarosan meg­
ismertetni a vegeit, hogy alkalma legyen, a va­
rosunk egén újonnan feltűnt szigorú erkölcsű (!)

Cato, a könyörtelen censor valódi jellegét és er­
kölcsi értékének mértékét megismerhetni.

Jankovieh Aurél főispánunk kezdettől fogva 
a szerencse kiváló kegyence volt, s akik e sze­
rencséjét látta!:, ismerték, azok el nem kerül­
hették, hogy ne gondoljanak azon paraszt köz­
mondásokra, hogy .... kire száll a füst, s kire 
száll a szerencse.

i gymasiális osztály elvégzéséből nyert ki­
váló szellemi tőkével a katonaságnál az uhlanus 
íöhadnagyságig vitte föl.

Onnan kilépve kiváló katonai érdemeiért 
Zen la város érdemes közönsége polgármesterének 
választja meg.

Midőn pedig ti évi dicsfénynyel övezett 
polgármesteri működése után önkénytesen lekö­
szönt. (a zentaiak úgy hiszik, muszájból megug­
rón,) 6 nagyméltósága a belügyminiszter, — ta­
núsított kiváló közigazgatási tehetsége és műkö­
désé nyomán, — Baja és Szabadka, az ország 
harmadik városának főispánjává nevezte ki.

Deiiiijue az a közmondás is csak igaz ; Sors 
űona, nini! ailuű.

A szerencse, Fóruma istenasszony ily ki­
váló kedvezéséin-k s főispánt nálunk viselt dolgai­
nak latfara énjük csak meg azon nagyfokú ér­
deklődési. mely a közönségben ezen országos, tá­
lán világhírű nevezetességre növekvő férfi biog- 
rapíuajs iránt nyilvánul, s érthetni meg azon el­
járásunkat is, hogy egy hírnévre emelkedő állam­
ié ríi életpályájából, idórövidség miatt, terjedelmes 
„essaiy“ helyett, csak egyes rapsodikus, de min­
denek íren való életrajzi adatokat közlünk.

Mint főnnébb jelzőnk, életrajzi adataink csak 
hamarosan, moment, n leven összekapva, azok na­
gyon hézagosak s kis száinúak, de úgy hisszük 
mégis elég ismertetők lesznek.

Nem volt annyi időnk, hogy a gyermek­
évek mytbicus körülményeit, az iljukor csapongó 
az erőteljes férfikor s közszolgálati működés ősz* 
szes eseményeit megírás alá vehessük.

az ma|d késouui időre marad fen.
Csak azon kimagasló időpontnál kezdjük, mű­

dön Zenét város közönsége ltith. évi márczius 
havában tartott közgyűlésen ; Szabó László ügy­
véd s városi bizottsági tag indítványára, indíttat*

kastélynak. De aztán nem bírtam tovább daczolui 
s rászántam magam, hogy újból szembeszállók 
Teotiilal, kit, mint látszott, újra megiátogttolt a 
kalandvágy.

A kerten végig- haladva: azt hittem a ne- 
velönúvel találkozom. Szerettem volna neki is, a 
régi ismerősnek szeműre lobbantam, hogy egy 
tűzhelyet dúl föl. Minden búkor rezzenést az o 
lépteinek véltem, minden hang, az ö szavánál, 
tetszeti.

Egyszerre elém tűnt a két gyermek. A mint 
megpillantottak hozzám látottak. A kis Alfonz 
eiol igyekezett.

— Jó reggelt! Nos, és egyedül vagytok?
— Mari kisasszony már elutazott, — mond­

tak mind a ketten.
— Mikor ?
— Ma reggel. Úgy sajnáltuk — teve hoz­

zá Adói. Mi nagyon szerettük ám !
— l)e úgy e visszajön még ? kérdé Alfonz.
Nem válaszoltam a mit sem sejlő gyerme­

keknek. Fölsiettein Toofilhoz. Az elégedetlen pár 
épen reggelijét végezte volt. Midőn beléptem 
hozzájuk, örömmel üdvözöltek, mintha már ré- 
geu várlak volna.

— Jer, jer barátom, — monda a férj. 
Legutóbb haraggal váltunk el. Most magyaráza­
tot adok, neked is nőmnek is, (Jlarisse 8 óv alatt 
minden régi kalandomat megtudta, csak egygyel 
maradtam uekie adós. ti most el mondom ezt is 
s ha végig hallgatja, teljesen ismerni fogja múl­
tamat. Boldogságunk napját az utóbbi héten fel­
hő boritá. A felhő neve Mari. Véletlenül, várat­
lanul leped meg bennünket, félreértésre, gyanúra 
és féltékenységre adott okot. Hadd igazoljon hát 
e kis történet.

(Jlarisse a pamlagra ereszkedett, s halvány 
szép homlokát fehér kezére nyugtatá. Szemei 
ide oda tóvedeztek. Valamit keresett.

Teoíil fölkelt s a piros bársony zsámolyt 
neje lábaihoz teve. Ez mosoly nélkül, hidegen 
és halkan monda: „köszönöm“, de egész maga­
tartásán látszott az izgalom, s kíváncsian várta 
az elbeszélést. A térj pedig rákezdte;

„Nyolca év előtt, a mikor megismerkedtem

Clarisse.il (s ez súlyosabbá teszi hibámat) Szá* 
uiszlóval vidékre randultunk. A vasúton egy ér­
dekes nővel ismerkedtünk meg. Valamelyik kis* 
sebb állomáson szállt be kupénkba. Fátyolán ke­
resztül lei lehér fénynyel ragyogott arcza, s sze­
me.. szomorúan jaratla végig rajtunk. Tán 16 
eves lehetett: gyászruhat viselt. Kell-e még több 
ok, hogy kel vidám kiránduló érdeklődjék ily 
jelenség iránt ? tizauiszló rniut rendesen, meg­
előzött. U szóiitá meg bánatos utitársunkat: míg 
en elmerengtem egész alakján, s gonosz érzéssel 
gyönyörködtem egyre fokozódó zavarán.

Forró nap volt: de azért az érdekes ide- 
geu le nem lette fátyolét. Ez boszantott, s nem 
Iúriam ellen áilani hogy e kegyetlenségét tréfá­
san szemére ne lobbautsam. Ingerkedésem eleinte 
bántón érintő, de néhány komoly s merész sza­
vammal csakhamar megengeszteltem ismét s végre 
is győztem, mert ismeretlenünk hátra vétó fátyo­
lul. tizauiszló közelebb ült hozzá s ugyancsak szó­
rakoztatta. Meglepett, hogy a mint elhallgattam, 
a leányka többé alig mosolygott, vakító fogait pe­
dig, meiyek nevetőse alatt elő csillogtak, egyszer 
sem látnattam. Újra részt vettem a társalgásban, 
mert azt is láttam, hogy a szép nő, lopva felém 
tekintett. Szavaim ismét mosolyt csaltak ajkaira. 
Ugyan mi jelentősége lehet egy mosolynak, s egy 
oly arezon, melyet a bánat lepett el ? ti mit mond 
a csillogó fény oly szemekben, melyekben min­
dig könnyet velünk látni ?

Sajátságos, inkább kényelmetlen, mint édes 
érzés támadt szivemben, mely csakhamar zaklatni 
kezdett. Hirtelen, minden átmenet nélkül kérdem : 
hol szál ki ? A leányka a legközelebbi állomást 
nevezte meg. Ea intettem Szaniszlónak s örvend­
ve mondám, hogy utazásunknak is épen ez a hely 
a czélja. az állomáson kiszálva követtük őt s meg 
tudtuk, hol lakik. Megígértük neki, hogy meglá­
togatjuk. E szavakra idegenszerün nézett hol rám, 
hol tizaniszlóra, azután hidegen mondá :

— Szegény anyám most beteg, ápolnom 
kell őt, azért jöttem ide. Isten önökkel.

Sohasem felejtem el a pillantást, mely ért, 
mikor befordult a kapun, s hirtelen eltűnt,

(vége köv,j



va érezte magát számos évi, kiváló polgármesteri 
működésének méltánylásául, az érdemeinek, meg­
felelő elismerést — bizalmatlansági szavazat ké­
pében — megadni, s mely méltó elismerés nyil­
vánítását, a legnagyobb szerénység jelenségei kö­
zött, csak úgy háríthatta el magáról, hogy ka­
tonai — akarjuk mondani polgármesteri összes 
talentumának igénybevételével, a személyes ügyé­
ben is törvény (?) szerint általa elnökileg veze­
tett közgyűlést — az érte zajosan lelkesülő kép­
viselők láttára — teloszlatta, s elnöki székének 
elhagyása után ott maradni s törvény ellenére (?) 
személyes ügyében más elnök alatt tanácskozni s 
érdemei elismerésére határozatot hozni óhajtó vá­
rosi képviselőket — á la nagy Napóleon — kar­
hatalommal szétugrasztotta, mint az, az érdemei el­
ismerése tárgyában egy más hatóságnál, a sza­
badkai kir törvényszéknél 1879, évi 138ö|b. fény. 
ügyszám alatt Szabó László, Mikosevits Józseí 
ügyvédek és Zsarkó Antal kir. közjegyző, mind­
annyian városi képviselők által benyújtott elis­
merő indítvány illetőleg kérelemből kitetszik, — 
s mely érdemeinek elismerésére irányuló indít­
vány érvényesülésé, az ő ismeretes szerénységé­
nek örömére, egyelőre azon törvényesen consta- 
tált alaki hiányon jiiuliott el, hogy az, az ille­
tékes fórumuk előtt nem tiszti kereset, hanem 
csak egyes városi képviselők által beadott följe­
lentés, kérelem alakjában jelent meg; később pe­
dig az ügy, több másokkal, a főispáni nimbus 
erős vegyhatású sugarainak árnyékában teljesen 
elmállott.

érdemdús életpályáján további mornentuozus 
s jellemző pillanatot képez Xénia varos közgyű­
lésének 1879. évi október 8-án 182. szra hozott 
azon egyhangú határozata, melylyel hivatalos mű­
ködése és érdemeinek karakterizálásáui, — ellene 
mint bimpalasiolo és már akkor (a zeutaiak hite 
szerint muszájból) leköszöni expolgármesier ellen, 
a bűnvádi eljárás megindítását elrendelte.

jjiZen közgyűlési határozatot Junkovich Aurél 
főispáuuuK annak idején Laesmegye törvény ha­
tóságához megfellebbezte, fellebbezését ezer meg 
ezer példányban kinyomalta, szeíosztatta, s mely 
ilykép nyilvánosságra hozott löllebbezesére Zsar­
kó Antal zeniül k:r. közjegyző egy 1879. évi no­
vember 4-én Zeiitán kelt, é» ilarcsy Zsigmond 
nyomdájában kinyomai ott. s a közönség a űzött 
kiosztott „Észrevételek"-kel 1 eleit.

Ez „Észrevételek"-ben Jankovich Aurél 
főispánunk úgy zeutai polgármesteri tiszti mű­
ködésének erkölcsi jellege, mint aduit becsü­
letszavának értéke a legmélyebben és Ha­
tározottabban van érintve s nn v crmtes ellen 
főispánunk, tudtunkkai, sem ;.z illetékes sajtó bí­
róság, sem pedig mint katona viselt ember, a 
sajtó tereli ventillall ügyeknél, esetleg sérelmek­
nél, kellő törvényes fórum fennlétében, jogosult­
sággal ugyan nem bíró, de azért mégis sokszor 
követelt lovaglás úton magának elégtételt sze­
rezni nem iparkodott.

az „Észrevételek "-ben a többi között, a 
következők foglaltatnak, u. m.

„Jankovich a muszájból leköszönt polgár- 
mester fölötte zokon veszi, hogy Zenta város köz­
gyűlése Miüáikovits István és Zsarkó Antal kép­
viselők osszhaiigzó indítványára egyhangúlag el­
határozta miszerint Jankovich expolgarmester 
mint bűnpártoló ellen — tehat nem mint ő ál­
lítja, hogy a végből, mert mint volt polgármes­
terre a íeieiósseg terhe reá is háramlik, — a 
bűnvádi eljárás meginditassék.“

„Pedig nincs oka ezért haragudni s nem 
illik egy magát műveltnek tartó (úgy látszik, 
hogy csak tartó) emberhez oly hangon beszelni, 
mint ö Alvinezisága — a lolyó évi október hu 
8-án tartott közgyűlési 182. számú határozat el­
len Zenta város tanácsához benyújtott, több száz 
példányban kinyomatott és a szélrózsa minden 
irányában a megyei és városi közönség közön 
szétszórt felfolyamodásában — beszél.“

„Nem illik első sorban azért, mert ha az 
a Mihálkovits és Zsarkó összhangzó indítványa a 
szép számmal együtt volt képviselők által egy­
hangúlag elfogad tátik, úgy bizonyára a képviselő 
testületnek teljes meggyőződésének kellet arról 
lenni, hogy hiába követtetett el, még pedig oly 
hiba, mely nem az 1871. 18. t. ez. 92. §-a, ha­
nem ugyanazon törvényezikk 99. §-a értelmében 
való eljárást vagyis nem fegyelmi, hanem bűn­
vádi eljárást von maga után még az esetben is, 
ha ő a mai napig is polgármesteri székben üi.

„Mint emiitóin, én nem szeretem a seaii- 
dalumokat, de miután Jaukovits Aurél nagy han­
gon irt leifolyamodásában nevem megemlítésével 
a közgyűlésen tt-tt azon indítvány ómat, miszerint 
„tekintve, hogy Jaukovits Aurél még azon időtlen, 
midőn polgái mester volt, itt a közgyűlési terem­
ben már az 1877. évben, tehát leköszönése előtt 
két évvei, — interpelláitatotl az iránt, hogy vau-e 
tudomása arról, miszerint a város által kezelt 
földeknek nyilvános árverésen lett haszonbérbe 
adása körül visszaélések követtetuek el, mint ez 
az 1877. évi 235. szám alatt a közgyűlési jegy­
zőkönyvben toglallatik“ —kisszerű nemtelen bosz- 
szúból eredetinek mondja; kénytelen vagyok az 
ügy megvilágítására a következő leleplezéssel fel­
lépni

„A fent említett 1877. évi közgyűlésből 
Jaukovits Aurél, mint polgármester, elnöklete 
alatt a bejelentett visszaélés megvizsgálására egy 
bizottság lett kíküldve, mely bizottság a vizsgá­
latot mégis ejtette s a fent idézett 235 . (1877) 
közgyűlési szám alatt emelt panasz a bizottság 
által alaposnak is találtatott, de erről Jankovich 
volt polgármester jelentést a mai napig a köz­
gyűlés elé nem terjesztett, s Így ezen cselek­
ményével a szép számmal együtt volt képviselők 
egyhangú véleménye szerint Jaukovits ur nem

csak mulasztást követett el s ez által a vissza­
éléseknek tág kaput nyitott, hanem bűnpalást o- 
lást is, miért is a képviselő testület akkor, mi­
dőn a vizsgálatot mindazokra, kik a visszaélés­
ben bármi módon részt vettek s a fenti körül­
ménynél fogva Jankovich ^.urél urra is kiterjesz­
teni határozta, — csakis eskü alatt fogadott kö­
telességének tett eleget, mert ha ezen bár szi­
gorú, de erkölcsi, kötelességéből lolyó határoza­
tot a képviselő testület meg nem hozza, az eset­
ben méltán lehetne azt mondani, hogy Zentán 
corrupeió uralkodik“.

A rendőrkapitány ügyében fel hozottaknál a 
következő passus fordul elő :

„De mielőtt tovább mennék, szükségesnek 
találom Jankovits úr emlékező tehetségét ez ügy­
nél arra a körülményre visszaterelni, hogy egy 
időben előttem, Mihálkovits István és Merényi 
Dezső urak előtt azon becsület szóhoz kötött Ígé­
reteit tette, hogy ha a rendőrkapitány Jaukovits 
urat megkéri, a különben csekély jelentőségű 
ügyében a fegyelmi bíróságnál — rendkívüli be­
folyásánál fogva, — oda tog hatni, hogy ez ügy­
ben legfeljebb egy kis dorgálást fog kapjt^ A 
rendőrkapitány megtette a magáét, de Jamcovits 

, úr is, mert befolyását nem a büntetés enyhíté­
sére, hanem súlyosbítására használta fel, ha volt 
vagy lehetett befolyása, ti mit tesz fel folyam cd li­
bában ismét ? Annak ellenkezőjét, a mit becsü­
letszóra előttem, Mihálkovits és Merényi urak 
előtt Ígért tenni. Tájékozhatja ebből magát min­
denki mily értéket keli tulajdonítani Jankovits 
becsületszavának.

Továbbá:
„3-szur. Rágalom Jankovits állítása stít. sut.

Az idézettek közlése s a szabadkai árva- 
ügyeknél tanúsított közelebbi nagy feltűnést kel­
tett s irodalmikig megengedhető epitimtonnal nem 
jellemezhető eljárása után indokoltnak látjuk a 
közönség abbeli érdeklődését is kielégíteni, mely 
észu;ictünk szerint az ő zeutai polgármestersége 
idejében tanúsított árvaügyi működésére irányul.

tiamaros adataink erre nézve most csak a 
zeutai árvnégyeknél, polgarmestí állásának ün- 
keiiytes (!?) elhagyása után feli maradt általános 
számadási úgy mint financiális chanson kívül 
csak titerbeezky lovag és gyám altat, az idejebeli 
zeutai árvaszék illetőségében es felügyeletében 
állott Vojnich Livius-fele hagyatéki tömeg és ár­
vák kárára véghez vitt és országszerte ismert 
oxorüitans sikkasztás felem ütését engedik meg, a 
mely sikkasztásunk aligha nem azon előre látha­
tó vege lesz, hogy Zenta város küzpéuztárának 
az elsikkasztott 4U,U0U Irtot s időközi kamatait 
az árváknak megtéríteni keilend.

A lent elől közlőitek begyözése és illustrá- 
lasára alább szó szerint közöljük a zeutai árva- 
szék ne K egy 1878. évi július hó 22-én 278,árv. 
számra, — • tehát főispánnak zeutai polgármester­
ségének 7-ik évében, kelt és árvaügy emuk álla­
potát kiválóan jellemző kiutalványozasi végzését.

Hogy pedig ezen kiutalvauyozasi végzésre 
honnan, minő incidensek és mmo, a fel megha­
talmazott ügyvédje részéről kilátásba he.yezetl 
lépesek halasa alatt fizettetett meg a kiutalt toké 
összeg, a meg most is követelésijén siló kamatok 
nélkül, arrul a netam további r, .-/.leiekre is ér­
deklődök magatol íüispanuüAtua Kajmm» bővebb 
leivilágosilasi, vagy ha talán mar annak körül­
ményéit elfeledte volna, úgy közvetlen az össze­
get felvett s az ügyiratokból kivehető M.............
.................. szabadkai ez ügyben eljárt meg­
hatalmazott Ügy vedhez forduljanak.

„2/S.járv. 1878. A tettes szabadkai kir. 
törvény szoknék Ibi 8. april 11-én 4428.|l878. sz. 
a. abbeli megkeresése, bogy a helybeli árvatár­
ban Cselei kits Milicza illetve János nevek alatt 
kezelt 88ü írt 82 kr és jj. Bakatny Vont (loba- 
nováczi lakos, mint Derby Adoinov Gyuka zeutai 
es Láiity Milos petrovoszellói lakos elleni nyer­
tes felperesnek illetve ügyvédje M....................
.... részére kiutal vány uzfatnék.

V.
Minthogy ezen varosnak árvatára jelenleg 

nyilvános!tás alatt áll és különösen a Cseleketity 
fele tömeg az 1 Siti.-december 12-én ti03.járv. sz. 
alatt beérkezett számvevői jelentős szerint, mint 
részint nem kamatozó és a gyakran változott köz­
gyamok ligyeluietlensege folytán mégis kamato­
zó lag kezelt, részint pedig kamatazó, majd kész­
pénzben kezelt összegei, oly bonyolult állapotban 
vannak, hogy a valódi állag csak a meg pár hó­
napot igénylő nyilvános!tás által fog pontosan ki- 
deritetui; ugyanazért a tettes szabadkai kir. tör­
vényszék f. év april 11-én 4423jl878. sz. a. kelt 
megkeresésének egyelőre csak annyiban letethe­
tik elég, a mennyiben a zeutai Lettes kir. járás­
bíróság 1874. évi april 17-en 2314, púig. 874. 
sz. átadási végzés értelmében Verity A domo v 
üyuka zeutai — és Láiity Milos pelrovoszeiloi 
lakosok részére oldalági örökösödés czimén be- 
szavalolt és ezektől mint néhai Cseleketity (és 
nem Cseleikity) János örököseitől masodbirósá- 
gilag is jóváhagyott ítélet szerint per utján Ba­
kai ity Vom dobánováczi'iskos által elnyert 88Ü 
írt 82 kr töke utalványoztathatik ki, sértetlenül 
hagyatván Bakaüty Vómnak a liquidátió folytán 
ez összegen felül netán még megállapítandó ka­
mat összeghez! követelési joga ; — miért is uta- 
sittatik a városi h. közgyám, hogy 8815 írt 82 kr. 
Bakality Vóin dobánováczi lakosnak illetve törv.
képviselője M............................ ügyvédnek eiő-
zőieges személy azonosságról! meggyőződés után 
szabályszerű nyugtat vány ára a helybeli közgyám - 
tárból fizessen ki, ez összeget néhei Cseleketity 
János féle tömegnél az árvakönyvekbeu kiadás­
ban könyvelje el és számadásiiag mutassa ki. Mi­
ről a közgyám és M , ügyvéd ur vóg-

zésileg értesitetnek. Kelt Zenta város árvaszéké­
nek 1878. julius hó 22-én tartott üléléből. Ke­
resztúri György s. k. h. árvasz. elnök. Szckfü 
György s. k. árvaszéki jegyző. “

Keli ehhez kommentálás ?
*

Ismertettük eddig főispánunk egyes, zeutai 
polgármestersége alatt viselt dolgait, s életrajzi 
momentumait.

8 most a sorrend főispánsága viselt dolgai­
ra kerülne ; azonban tekintettel a hírlapi életrajzi 
ismertetések térben korlátolt voltára ; tekintettel 
avra, hogy főispáni működése és viselt dolgai 
ezen s más lapok hasábjain jó részt már ismer­
tetve lettek, — befejezésül ezúttal csak még egy, 
sokak előtt ugyan nyílt titkot képező, de a nyil­
vánossúg, nagy közönség előtt kevésbbó ismert, 
— eulissa megetti szereplését tesz- 
szük ismertetésünk tárgyává.

Szabadka város közönsége, a földesúri ha­
tósága alá tartozott Baji nők község postahivatalá­
nak felálitása alkalmával, a szükséges postai fu­
var fogatok ellátása ez,óljából, a mindenkori baj­
otok i postamestereknek (53 katasztrális hold szán­
ló föld haszonélvezetét adományozta.

Az alföld-fiumei vaspályának, 18(59. évben 
történt megnyílta, vagyis a javadalmazás tárgyát 
képező fuvar szolgái Hiányok megszűnte után, a 
város közönsége a kérdéses szántóföld birtokába 
való bocsájtását a kereskedelmi ministeriumnál 
kérelmezte, kérelme azonban, főkép a postames­
ter iránti méltányossági tekintetek miatt, -— fi­
gyelembe nem részesült.

Fischer József bajmoki postamester műit 
1880. évben elhalván, a haszonélvezetében volt 
földet, a kereskedelmi ministerial ugyan az évi 
37,432. sz. a. kelt rendeletével a tulajdonos vá­
ros birtokába s feltétlen rendelkezésére boesaj­
tolta, és azt. a szokásos hivatalos formaságuk 
mellett, a helyszínen tényleg át is adta.

E földnek haszonélvezetében leendő meg­
hagyása tárgyában özv. Fischer Józsel'ué Sza­
badka város hatóságához 1881. évi 1730. polg. 
szra. egy részint perrel fenyegető, részint méltá­
nyosságra hivatkozó beadványt nyújtott be, mely 
beadvány tanácsi lag véle,menyes javaslat tétel vé­
gett, a tiszti ügyészségnek adatott ki.

Ezeknek történte után a tiszti főügyész egy 
napon azon kellemes meglepetésre ébredt fel, 
hogy méltóságos főispánunk faradságot vesz ma­
gúnak az özvegy érdekében nála szemé­
lyesen p á r j ó akar ó szót ejtő u i.

Főügyészünk szukád ni helyzete, vagyis a 
főispáni intenció és hiva.aios kötelesség megsértése, 
a tieilia és Charibdis között egy finom diplo­
mái iái talentumra valló javaslattal evezett el.

Javaslata, — a város minden kétséget ki­
záró jogainak erős és határozott hangsúlyozása, s 
lolyamodú méltányossági indokainak elősorolása 
után, — a következőkép szól :

„Mindezen indokok figyelembe vétele mel­
lett a tettes tárnics illetie marosi közgyűlés bölcs 
belátására bízunk annak elhatározása, nem volua- 
e méltányos folyamodót özvegysége tartamára, 
vagy legalább m- g bizonyos évek során át a szó­
ban levő posta r id használatában meghagyni.“

A tanács ezen, neki szerfelett diplomaticus- 
nak s nem eíeggu világosnak tetsző ügyészi ja­
vaslatot, véleményének hallatása nélkül, ugyan az 
én 1730,128. szra. kelt határozatával „a tárgy 
érdemere vonatkozulag vélemónyes javaslat készí­
tése s annak a közelebbi közgyűlésre leendő be­
mutatása végett a kérvényi bizottságnak“ odéb- 
bitól a.

A kérvényi bizottság, az elnökénél szintén 
személyesen jelentkezett főispáni intenció 
köz be n jötte után, a tieilia és Charibdis 
elkerülését már nem oly finom diplomatiai véná­
val oldotta meg-javaiváu, „hogy lolyamodó a fel­
hozott indokok s az ügyészi vélemény alapján a 
kérdéses pústatöld élvezetében özvegységé tarta­
múig meghagyandó lenne.“

közgyűlésünk ezen, az özvegy 41 éves élet­
korának és a föld évi 2000 frt megközelítő ha­
szonbérének számba vételével 80000—100000 
írtnyi érték átengedése iránt tett, s a városi bi­
zottsági tagokhoz szétküldött meghívókon a fő­
jegyzői hivatal által fontos tárgy kép nem Jelzett 
javaslatot, — az avatottak helyeslése között, — 
hamarosan elfogadta.

E határozat azonban egy, az ez ügyben! 
közgyűlési felszólalástól adott s tőle furfangosan 
kivett szava által visszatartott tisztviselő kezde­
ményezése és közreműködése folytán ti z a 1 a y 
László ügyvéd és több városi bizottsági 
tag által megfellebbeztelvén, az az 1882. évi 
2154. számra kelt magas bei ügy ministen rende­
lettel leioldatott.

Jellemző főispánunkra nem egy szegény 
özvegy zsidó asszony ügyénél tanúsított részvété 
es laradozasa, hanem ezen ügynél tanúsított azon 
további eljárása, hogy a midőn tagadhatlan fára­
dozása folytán sikere-en meghozott közgyűlési 
határozat és fellebbezés a belügyministerium ál­
lal telvilágositó os vélemónyes jelentés tétel vé­
gett hozzá leküldetett, ő, — szerinte a város ér­
dekeinek kárára hozott közgyűlési határozat fel­
oldását javaita akkor, mikor az özvegy ügyében 
nála kérelmező megbízottnak, ennek vallomása 
szerint, a közgyűlési határozat jóváhagyása iránt 
tett felterjesztését hangsúlyozta, a minek valósá­
gáról azután a szorgoskodó megbízott a beiügymi- 
nisteriumuál alapos értesülést is szerzett.

Nem tudjuk elgondolni, mi idézhette elő 
méltóságos löispánunk intencióinak e rögtönös 
elváltozását ?

Tálán csak nem irritálta az özvegyek gyá- 
molitására irányult nemes intencióját a fellebbe­
zés következő, s a belügjuúoieateriugwúi vörös

ironnal aláhúzott kitétele:
„Ezen adományozás hátterében illetéktele­

nül működött személyes befolyásokat, — melyek 
a k ö z j ö vedelem in el ily pazarul ren­
delkező határozat hozatalára köz­
beszéd szerint befolytak. — szin­
tén nem fogadhatjuk el az adomány indokolá­
sául.“

Bármiben is álljanak az ez ügyben tapasz­
talt főispáni változó eljárás indokai, egyre nézve 
azonban irányában mégis tisztában lehetünk.

Tisztában lehetünk az iránt, hogy férfias 
önórzelű főispánunk minő bátorsággal szokott 
nemes intencióinak érvényt szerezni a hatalmi 
körébe eső tisztviselők hivatalos kötelességeinek 
rovására és minő bátorsággal a saját szakállára.

Hézagos életrajzi ismertetésünk miatt tar­
tózkodunk Jankovich Aurél főispánunk államfér­
fiul nagysága, érdemei és erkölcsi értékének fo­
káról véleményt koczkáztatni, annak meghatáro­
zását ezúttal az életrajzi ismertetésünket olvasó 
nagyérdemű közönségre bízzuk.

a tapasztalt, érdeklődés kielégítésére élete 
és viselt dolgainak adatait biographiája részére 
tovább is íolyton gyűjteni fogjuk.

Különösen kiváncsiak vagyunk ismerni azo­
kat, kiknek csintülansága, vagy naivsága hozta a 
belügyminister ő nagyméltóságát azon nem min­
dennapi humorú helyzetbe, bogy egy kis város­
nak, a fennebbiek szerint kitűnő elismerésben 
részesült s megugrott polgármesterét két törvény­
hatóság főispáni székeibe szedje fel.

Keresik a főkapitányt!
Annak az ártatlan „szabadkai szabadelvű párt­

nak“, — mely a mióta fenn áll sem szóval, sem 
Írásban, sem semmiképen, soha senkii imm bán­
tott™ — legújabb stíkiije.

Midőn már minden aljas törekvésüket meg­
hiúsítva látják a városi tisz.ikar földi tagjainak 
megbuktatásánál, alá szállottak és Tamasits Péter 
piarcz bisztos állására vetették szemüket.

Ugyan is följelentést tettek a biztos ellen, 
hogy ez a kofa asszonyságoktól illetéktelenül dija­
kat szed s a ki fizet az jobb helyet kap — meg­
jegyzendő, hogy a piarcz biztos a főkapitány ren­
delkezése nélkül a piarezon nem intézkedhetik — 
szereztek is állításaik leigazolására alapos tanúkat 
a többi között bizonyos Tikvicki Márké czinczárt 
annak igazolására, hogy ez a biztosnak 20 krjá- 
vai 1 Irt 20 krt szedett össze társaitól, ez azon­
ban f. hó 2-án eskü alatt vallotta, Mamuzsics 
Agó nagy áinulására, miszerint ő a most jelzett 
körülményről mit sem tud.

Fájt ez a hadvezérnek, hogy ily bakóit lőtt 
de azért most mint máskor szokta nem nevetett 
hanem magához rendelte a fenti tanút, szokott 
szelíd modora és bánásmódjával oda vitte a dol­
got, hogy ez a szerencsétlen együgyű ember bi­
zonyítványt állított ki maga ellen arra nézve, 
hogy ő a főkapitány előtt hamis esküt tett. Ki­
váncsiak vagyunk kik a bizonyítványt elóttemező 
tanúk, talán csak nem Stoczek és Dókics?

Mi azt hisszük, hogy miután a tanú vallo­
mását a főkapitányság előtt tette, és erősítette 
meg esküvel, a visszavonásnak itt is személyesen 
kellett volna megtörténnie, mert ha tanú hamis 
esküt tett akkor mégis csak kiderítendő lett vol­
na a valóság.

Minthogy ez által czélt nem értek; a haj­
nali órákban Alamuzsics Ágoston és Dr. Horváth 
Mór ügyvédek és ügyvédi kamarai tagok, mago­
kat le, — illetve kicsipve, a tisztelt kofaasszon- 
ságok közé arczátlankodtak, és azoktól kérdezget­
ek, hogy ki és mit adott Tainasics piarcz biz­
tosnak ? Itt azonban a többi között akadtak egy 
olyan nimphára, a ki azt mondotta a gavallér 
uraknak ; „a mit én a biztos urnák kínáltam, az­
zal megkínálhatom az urakat is, hanem attól fé­
lek, hogy a miként ő nem vehette hasznát úgy 
az urak sem vehetik majd!“

Erre a két vitéz abban hagyta a bizonyí­
ték gyűjtést és megfogadták, hogy kofa asszou- 
ságok közé többé nem keverednek, mert azok kö­
zött ordítással és svindlerséggel győzni nem le­
het, ha még oly ragyogó gyémánttal ékeske­
dünk is.

Az ügy ezúttal, ha jól tudjuk a polgár- 
mester előtt vár további elintézésre. Ajánljuk az 
ügyvédi kamara figyelmébe e két jeles ügyvéd 
vitéz dolgait. Ugyan mit szól ehez Jaukovics fő­
ispán, hogy az ő díszes táinosziopai, ily gyönyö­
rű foglalkozással gazdagítják eddigi dicső tettü­
ket ?

Ezek tehát azok a békés polgárok a kik, 
azt merik Írásban hirdetni, hogy ők senkit sem 
bántanak. No csak hirdessék továbbra is, mi bi­
zony ily fogadást nem tehetünk, mert látjuk hogy 
a mikor a piacz biztos visszaélései után ólálkod­
nak a kofák között, nem a szerény állású szol­
gát, hanem a főkapitány! széket keresik!

Gymnásimni gyűjtemények.
Gymnásiumuuk kebelében a legújabb ke­

lettel két igen érdekes gj űjteméay keletkezett t. 
i, érem gyűjtemény és öskorszakbeli tárgyak 
gyűjteménye. Igen természetes, hogy még mind 
a kétrendbeli kezdetleges és zsenge, korban lévő. 
De hogy érdekes annyi bizonyos. Érdekes egy­
részt annyiban hogy az érem gyűjtemény egy- 
pár igazán figyelemre méltó darabbal bir. Érde­
kes másrészt, mert a régiség gyűjtemény tárgyai 
városunk határából valók. A gyűjtemények a ta­
nári kar tanácskozási helyiségében vannak felál­
lítva, Igán óhajtandó hogjr a tanári kar dicsér«*



tes gyűjtési buzgalmával karöltve járjon városi 
közönségünk áldozást buzgalma. Erre pedig rá­
szorul a fiatal gyűjtemény mindjárt a legelemen- 
tárisabb teki..tétben is. ürtem az elhelyezést. 
Most az éremgyűjtemény zárt fiókban van el­
helyezve : az ilyen számára azonban rendesen 
üveg szekrényeket szoktak készíteni könnyebb 
megtekintés végett. De másrészt méltán elvár­
hatjuk városunktól azt is, hogy évenként bizo­
nyos összeget szavazzon meg a gyűjtemények 
gyalapítására. Nagyobb gyűjtemények szívesen 
adnak át oly darabokat, melyek feles példányok­
ban megvannak, csekélyebb díjért. Másrészt köz­
népünk is szívesebben engedi át leletét, ha némi 
jutalomban részesül.

Végre kötelessége volna hatóságunknak kü­
lönbféle alkalmas közhírré tételek utján felvilágo­
si tani a népet a leletek tudományos becséről és 
ez által odahatni, hogy minden egyes régiségtan! 
lelet rögtön bejelentessék.

Hogy pedig városunk és határa nagyon 
megérdemelne e tekintetben hatóságunk gondo­
zását, kitűnik a már eddigi leletekből is. U^y 
halijuk, hogy midőn a Mácskovits Titus-féie tóg- 
lagyár építésékor ott ásatások történtek, meglepő 
szambán, találták a régiségi tárgyakat és — 
amint mondják — kocsiszaiura hordták el az ős­
kori leleteket, melyek tudományos értéke tneg- 
becsülhetlen lett volna. Műveltebb, képzettebb 
íérliaink csak késón leitek erre figyelmeztetve. 
De e perc/.iől fogva meg is tesznek mindent az 
ügy érdekében, a mit csak egyes ember elszige­
teli eréíyével téliét.

Legkiválóbb elismerés illeti e tekintetben 
Iváuyi István gyimuásiumi tanárt, ki jelen szak­
ismerettel és kiváló szeuvedelylyel eszközli a 
gyűjtéseket és rendezi a gyűjteményeket. Neki 
köszönhető kiválókig, hogy most ásatásoknál a 
felszínre kerülő tárgyakra nagyobb gond forditu­
tik. — A mint kezdetleges mozgalomnál máskép 
nem lehet: a gyűjtemények meg igen szerények 
de tanujeiei annak, hogy városunk határúban ős­
kori műveltség honolt ezred evek előtt már; 
természetes, hogy mily nepek kultúrájának romja 
az, amelyet most kiásunk, az — legalább meg 
egyelőre — mély titok. Csakis a város határaiba 
talalt római pénzek vezetnek némi nyomra, de 
itt is, részemről mint laikus nem merném elha­
tározni, volt e itt római kolónia, vagy tán kéz 
rol kézre beszivárgott, e a pénz e vidékre a tá­
volabbi római kolóniák utján.

Az érem gyűjtemény 60U fajú pénzt és 
külömbüzó érmet foglal magában. Ezek részint 
legrégibb korú görög és romai pénzek — mely 
utóbbiak közt egy pur császárkori gyönyörű pél­
dány van, részint közép- es újkori pénzek. \ au 
azonkívül csinos összeállítása külömuozv ennek 
érmeknek. Hogy az egész gyüjteim-m ben m.nkei 
a régi magyar pénzek legjobban erueáv.n. «ei- 
sógteien, s e gyűjtemény legrégibb kunijainkkal 
kezdődik s máig húzódik loifeie. Az éremgyűjte­
mény alapját Balás Imre tanar vetette meg, ki 
már évekkel ezelőtt kezdte a magán gyűjtést, 
jórészt csak ismerőssel és tanulói körében. Most 
teljes büszkeséggel foghat kezet a fejlettebb gyűj­
temény rendezőjével lványi Istvánnal.

A régiség gyűjtemény tárgyainak legnagyobb 
kontingensét a nlacskovits-féle téglagyár szolgál­
tatta, daczára, hogy itt is a legelső és legnagyobb 
lelet semmive lett. Itt különösen a rézkorszakbeli 
tárgyak mint sarlók, lándzsa hegyek, vésők, sót 
egy egész kard, — ezredéves rozsdától emésztve 
— végre többfele jórészt epen maradt cserép ib­
rikek (szabad kézzel formálva és égetes nélkül 
egyszerűen csak szántva) a legkiemeieiidoobek. 
Ezek jórészt Grundbuek mérnök ajándékai.

A már említett nagy pallos es két — úgy 
látszik egykor pogány sírba temetett gyönyörű 
bögre Halmi mór könyvelő szívességéből jutott a 
gyűjteménybe. Utóbbi készséggel Ígérte, hogy 
gondja lesz rá, nehogy ne lám újabb leietek a 
munkások által széthonlassauak.

Bemóljük, hogy mindkét szerény gyűjte­
mény közönségünk pártolása által mielouu gyara­
podni fog, mert reméljük, hogy az említett buz­
gó gyújtok és érdeklődők példája nem marad 
meddő.

A gyűjtemény különben vasárnaponként fél 
10—11 óra között megtekintésre mindig nyitva 
áll.

8Z. S,

vizkorban 12. erőszakos halállal 4. véletlen sze­
rencsétlenség által 1.

Ezek közül gyógykezelve volt 42.
Halva született 2 fiú 8 leány, összesen 5. 
A halálozási arány, a múlt ápril hóban, te­

kintve a tiidőgömőkorban elhaltak nagyobb szá­
mát, még is kedvező volt, mert 95-tel több szü­
letett mint meghalt; és az általános egészségi 
állapot szinte jónak volt mondható.

Ugyanez alkalommal örömmel jelenthetem 
a tekintetes közigazgatási bizottságnak : hogy a 
járványosán urakodott vörheny és roncsoló torok­
lob, már teljesen megszűnt.

Szabadkán, 1883. évi május hó 11-én.
Dr. Hideg Béla, s. k.

tiszti főorvos.

Helyi hírek.
•— Becsey Imre helyb. állomásozó őrna­

gyot és családját súlyos veszteség érte. Gyermeke 
Becsey Uszkár f. hó 10-én éjjel 9 és fél órakor, vi­
rágzó életének 6-ik évében, rövid, kínos betegség 
után meghalt. A feledhétién halott lelke üdvéért 
1. hó 15-én d. e. 10 órakor a szent Ferencziek 
zárdájában gyász mise tartatik. A hült tetem f. hó 
12-en d. u. 5 órakor lett az úgynevezett bajai 
sirkertbe az örök nyugalomnak átadva. Áldás po­
raira !

Helyreigazítás Palics fürdőnk vendéglő­
jére vonatkozólag lapunk múlt számában azt ir­
tuk, hogy Ellenberger kineveztetett a főispán ál­
tal egy miuiszti ti leirat alapján. Ez téves volt. 
A miniszteri leirat csak feloldotta a V izner meg- 
wilasztását iiletó közgyűlési határozatot, s új ha­
tározathozatalt, vagy is választást rendelt.

— Czigláuyi Béla volt szabadkai kir. tör­
vényszéki bírónak Stuczek Károly elleni sajtópe­
rében a budapesti esküdtszék előtt, e hó 23-án 
lessz a végtárgyalás. Majd minden lapban azt ol­
vassuk hogy Stuczek a „Szabadkai közlöny“ szer­
kesztője, pedig sem nem volt, sem nem az ez 
ideig.

Közegészségügy.
(Dr. Hidegh Béla tiszti főorvos jelentése 

Szabadka szab. kir. város 1883. évi ápril havi 
közegészsógi állapotáról és a népesedési mozga­
lomról.)

April hó időjárati viszonyai változók va­
jának, majd az egész hónapon által változó, esős. 
szeles hűvös idő volt.

Uralkodó kórok valának légzésszervi hurú- 
tos és lobos bántaimak; észlelteiéit ezen kívül 
még váltoláz, hagymáz, hükhurút, bélhurút, lo- 
rokgyik és csúz.

Idült kórok közül tüdő gumókor és vizkór.
Szelek iránya D. Ny.
Meghalt ápril hóban 95 férfi, 82 nő össze­

sen 177; született 135 liú, 137 leány; összesen 
272 ; tehát 95-tel több született mint meghalt, 
törvénytelen született 2 fiú és 2 leány összesen 
4, házasságra lépett 43 pár.

a betegség nemei szerint meghaltak : vele­
született gyengeségben 20. görcsökben 29, gyer­
mek aszályban 22. tüdőlobbau 8. tüdőgümőkor- 
ban 31. bólhurútban 9. hagy mázban 4. torok­
gyíkban 7. hökhurútban 11. gyermekágyi lázban 
S« gáláiban 8,, gutaütésben 4., aggkórban 11,

— A „Bácskai Ellenőr1 uj nyomdát 
kap ! Tisza Kálmán értesülést nyervén, hogy Sza­
badkan már nem akad nyomdász a ki megígért 
Ue meg nem adott arakért nyomja tovább a la­
pot, elhatározta, hogy Stoczek Károlynak egy 
nyomdát log gu/.erore berondeztetui. A szerkesztő 
maga dicsekedett nyilvános helyen az újsággal.

— A krasso megyei Marilla-völgy ben, Ura- 
viea mellett lekvo havasi gyógyfürdő, május 16-án 
nyittatik meg. E gyógyhely, melyben együtt van 
a hidegvíz beidegzés, save- es szóló-gyógymód, 
három eves It-nuánása alatt pompás lék vese, enyhe 
éghajlata, a kitűnő berendezek es gondos vezetes 
■mai oda jutott, Hogy a leglátogatottabb gyógy- 
neiVek egyike. Marnia-völgy elő bizonysága annak, 
nogy iegjouban úgy üuitiinatjuk el a külföldi für­
dőktől a közönséget, ha igyekezünk a betegek 
igenjeinek minél jobban megfelelni. A vendégek 
száma itt oly mérveket öltött, hogy rövid idő 
alatt egy második gyógyhelyeit kellett fölépíteni. 
Nem csalódtunk tehát, midőn ez intézetnek dr. 
Hofi'eni’eich vezetése mellett szép jövőt jósoltunk.

— Hymen. Dr. Beisner Lajos helybeli ügy­
véd f hu i-en eljegyezte Mitussm Inna k. a. Mi- 
las&ia Jakab kir. járásbiró kedves és műveit lel-; 
kű leányát. Az eljegyzés kellős családi ünneppel 
is voit összekötve amennyiben az eljegyzés napja( 
a menyasszony atyjának nevüuiiepe a vőlegény 
atyja névnapjának eio esteje voit. Tartós boldog-1 
súgót kívánunk a szép irigyhez.

— Jankovieh Aurél pár nappal ezelőtt 
elhagyta varosunkat. A szabadelvű part (IV) szi- 
ne-java kísérte a boldog íoispaiil kocsija kereké­
hez. Uit láttuk Antunovits Mátyás, Stoczek Ká­
roly, Bokics József, Milassin Iguácz, Mamuzsits| 
Ágoston es több más jeleseit (VJ városunknak. A 
toispau nagyon meghatóidul búcsúzott el köruye-1 
zetetol, s mielőtt kezet fogott velők, kivételesen 
lehúzta keztjüit is I És ez nagy kitüntetés!

— A pali cm vendéglő jogát közgyűlé­
sünk másodszor ismét V'izner József nyerte el. 
Mamuzsits megint apellál, őszig majd csak meg­
leszünk valahogy.

—Az adoaivető bizottság előtt e hét folya­
mán tárgy altatni fog : május 15-n : tőkekainat é: 
járadékadó 112 —245 teleiig ; május 16-n ; tőke 
kamat és jaradekadó 246—379 tételig; májút) 
17-n; tökekamat és járadékadó 380 tételtől vé 
gig ; május 18-n ; szabadkai és vidéki pénzinté 
zetek adója ; május 19-n ; a pótlajstromba felvet 
adókötelezettek adója.

— Hejtélyes gyilkosság f. hó 9-én 
helyb. kapit. hivatalnak bejelentetvén, hogy a szel 
gedi és majsai szültök végének összeórésenél lék 
vő, Zárits Sándor tulajdonai képező szőlőnek ár 
kában egy meggyilkolt egyénnek hullája fekszik 
PetroviLs György kapitány és Dr. Hidegh Béli 
városi főorvos a helyszínére siettek és a muudot 
helyen a hullát megtalálván a városi kórház0; 
szállították, Tóth Cigány Mihály majsai kapustól 
megtudtak, hogy az elhunyt testvére Tóth Cigány 
Imre volt a nyomozás folytán kitűnt, hogy felta­
lálása helyétől mintegy 50—60 lépésnyire ho 
nagy vértoesa volt kebelt hátulról intézett halálos 
csapásokat kapnia fejére, honuet feitaláltatás he­
lyéig még el bírt vánszorogni, ott azonban élette­
lenül össze rogyott, mellette feküdt meggyfa botjai' 
es uáráuy bőr sipkája, tettes eddig ismeretlen! 
Az elhunyt rovott előéletű volt es valószínű, 
hogy vameiy újabb kalandjának lett áldozata.

— (xinner Brúnó ezred-orvos a ki már; 
évek óta Szabadkán, mint jóhirben és közbecsü- 
lesben álló orvos működött, előléptetéssel újvi­
dékre helyeztetett át. A közelismerésben ólt or­
vos, a ki szegényebb betegeit, nem csak orvosi

tanácscsal, hanem legtöbb esetben orvosi szerek és 
anyagi sególylyel is ellátta; hallomás szerint au- 
dientiára szándékozott felmenni, hogy továbbra is 
városunkban maradhasson. Útközben elcsúszott, 
mely csúszás közben oly szerencsétlenül esett 
hogy egyik lába eltörött. Fogadja részvétünket és 
azon óhajtásunkat, miszerint minnól előbb felgyó­
gyulván, feltett szándékában ezóiját érhesse.

— Az ujonan létesítendő pénzintézet 
alapitó tagjai kibocsátották már az aláírási ivet. 
Eddig mintegy 400 db. részvény lett jegyezve. 
A jegyzések egy három tagú bizottság előtt Gyel- 
mis Gerő ügyvéd irodájában eszközölhetek.

— (xáTy György szabadkai lakos gyógy­
szerész a szabadkai kir. törvényszék bűnfenyitő 
osztálya által 1883. évi april hó 28-án tartott 
ülésben „hatóság elleni erőszak bűntette“ — és 
„hatóság elleni erőszak bűntettének kísérlete, és 
hatósági közeg ellen elkövetett nyilvános becsü­
letsértés vétsége miatt“ vád alá helyez­
tetett, végtáigyalási határnapul f. ó. junius hó 
8-ik napjának d. e. 9 órája tűzetvén ki. A ha­
tározat még nem jogerejű.

— A múlt szám második czikkéhez. 
Megütközésünkre esnék s felháborodással fogad­
nánk, ha valaki a „ társ-tiszt viselők “ -re a múlt 
számban tett megjegyzés legcsekélyebb árnyékát 
is a helyettes főszámvevő, Mucsy Györgyre is 
vonatkoztatná, s ez érzelmünknek, meggyőződé­
sünknek annyival is inkább kifejezést adunk, mi­
vel Mucsy György kifogástalan charaktera, álta­
lánosan ismert fáradbatlan szorgalma és szakér­
telme mellett, teljes biztossággal tudjuk azt is, 
hogy az ellene irányuló jelenségeket, hetek, hó­
napok óta észlelő lószámvevőnk, midőn a sutto­
gó hir határozottabb alakot nyert, egyenesen ő t 
kérte fel, hivatala teendőinek érdekében, — a 
netán! helyettesítés elfogadására.

— A „Hungária“ szálloda éttermében ma 
este rendezte tik ama kiváló érdekesség ű tombola 
estély, melyről s illetve melynek nyeremény tár­
gyairól lapunk múlt számában bővebben meg­
emlékezünk. Ajánljuk olvasóink becses pártolására.

— A Bács-Bodrog y.-megyei törté­
nelmi társulat f. hó 11-én Zomborban 
megalakult. A szép számmal megjelent tagok a 
lapokban már közölt, alapszabályokat csekély vál­
tozással elfogadták mire azután a tiszti kar és a 
választmányi tagok választattak, .-v társulat elnö­
kéül egyhangúlag a vármegye buzgó s fáradha­
tatlan alispánja Sehmausz Endre kiáltatott ki ; al- 
elnöknek ivany i István választatott. — A választ­
mányi tagok közé városunkból megválasztattak 
Melkay György kataszt. biztos Balás Imre és 
Sziebenburger Károly tanárok.

— Englender Sámuel és Mák Andrásnak 
kik Baján Fischer Márktól 275000 írt raboltak s 
öt meggyilkolni akarták — s kik közül első he­
lyen nevezettnek bolondá nyilvánittatásán védő 
ügyvédje Dr. Horváth Móricz oly sikertelenül 
erőlködött, — a legfőbb itélöszék büntetésüket a 
törvényszék által 12 évben kiszabott s a kir Íté­
lő tábla áltál 14 évre felemelt tartamról 15—15 
évi f egyházra emelte feli

— .Rendőri hírek. — Orosz Mihály 8-ik 
köri lakos a helybeli kapitányi hivatalnál panaszt 
tett, miszerint f. év ápril 26-án a városnál volt 
fűtői 20 írt bórhátralékát felvevőn azt özv. Ber- 
kesnóuek korcsmájában elverni iparkodott, de csak 
5 írtnak sikerült nyakára hágnia, s éjjeli 11 óra-
l,r,v I..L TT. .

gyeimét. Az „ Ország-Világ“-nak egy magyar mí­
velt család asztaláról sem volna szabad Mányozni 
Előfizetési ára egész évre 10 írt. fél évre 5 frt. 
évnegyedre 2 frt. 50 kr. Előfizethetni a kiadó- 
tulajdonosok, Wilkens és Waidl kiadóhivatalában. 
Budapest, koronaherczeg utcza 3. szám.

A „Képes Családi Lapok“ A 32-ik számá­
nak tartalma : Egy leendő miniszter felesége; 
beszélj, irta Balázs Sándor. — Oh, ha tudnád ; 
költemény, irta Prém József. — Egy nemes szív ; 
beszólj, irta Horvath Julia. — A piros keszkenő; 
rajz a népóletbői. irta Kovács Sándor. — Szalon 
tövisek ; beszólyke, irta Belladonna. — Táncz-vizs- 
ga rajz a fővárosból, irta Tewrewk István. — Heti 
tárcza; (Levelek egy hölgyhöz II.) irta —y—y.
— Arany János életéből; irta dr. Dengi János.
— Első szerelem ; rajz, irta Incze Jenő. — Kép- 
magyarázat. — Mindenféle. — Képeink: Sertés­
üzlet Cincinnatiban. — Velencze szabó-műhely. — 
Cigány-tanya. — Melléklet: A „Mardona“ czimű 
regény 81—96 oldala. — Mai számunkhoz van 
mellékelve a „Nővilág“ május havi száma. — A 
borítékon Heti naptár. — Sakk-talány. — Mági­
kus pont-talány. — Eejtett szó. — Szótag-talány.
— Talányok megfejtései. — Vers-talány. — Meg­
fejtők névsora. — Kérdések. — A szerkesztő pos­
tája. — A kis lottó húzásai. — Hirdetések. Előfi­
zethetni : Mehner Vilmosnál, Budapest, IV. kér. 
papnövelde utcza 8. sz. Egész évre 6 ft félévre 
3 ft negyedévre 1 ft 50 kr.

L! hQ>

(Az egyszerű ember okoskodásai.)
(Folytatás.)

Magyar Polgár. Hallotta-e kend hogyan fo­
gadta a Minister Jankovits főispánt és a Mamu­
zsits Lázó országos képviselőt, a kik viselt dol­
gaikról felrándultak jelentést tenni V

Bunyevácz Polgár. A főispán nem igen di­
csekszik vele, hanem az nem igen tetszik a párt­
vezéreknek, hogy oly gyorsan haza jött és hall­
gat az eredményről.

M. P. Hat Mamuzsits Lázót hogyan fo­
gadta V

B. P. Azt nem is fogadta, hanem úgy hal­
lom büntetésből el kellett engednie három be­
szédet az országgyűlésen.

M. P. Hat nem szereti a miniszter ha Ma­
muzsits Lázó beszél ? Hiszen Lázó kormány- 
párti V

B. P. Azt nem tudom minden bizonyság­
gal, de annyit mondanak, hogy Lázó beszédjétől 
jobban fél a minister, mint mikor Aponyi vagy 
Szilágyi beszélnek.

M. P. Ugyan mit gondol kend hogyan ké­
szül el a zárszamodás most, hogy Lóvayt fölfüg­
gesztette a főispán ?

B. P. Bizon igy nem készülhet el sehogy 
sem, mert nem Stoczek Károlyijai helyettesítette.

M. P. Hát értene ahhoz Stoczek ?
B. P. Hogyne értene, hiszen eleget tanul­

mányozta színész korában, asztán Miklósitól meg 
Szuper és Krecsányitól kapott is bizonyítványt,

M. P. De azért tálán csak nem számított 
qtoczek a helyettesítésre.

B. P. Hogy számitott-e vagy sem nem hi­
úin, hanem épen a szájából hallottam midőn a 
övetkezöket mondotta : „Aurél megkínált a fő- 
zám vevői állással, de én, bár rám térne, ez egy 
zer nem fogadtam el, várok még a polgármes- 
jrt elbocsátja, én csak akkor vállalok hivatalt.“

M. P. Hát olyan nagy barátságban van a 
pispáu Stoczekkal V

B. P. Jobban szereti mint akár az Antu- 
loviesok, vagy Mamuzsicsokat.

M. P. Hát ugyan miért szeretheti olyan 
(agyon V

B. P. Úgy sugdosnak hogy a bukástól csak 
ís a „Bácskai Éllenör“ mentheti meg.

M. P. Hát a főispán fél a bukástól ?
B. P. A bukástól nem igen félne ő, hanem

ízt mondják, hogy mióta Lóvayt felfiiggesztet- 
e azóta lelki furdalásai vannak álmában min­
iig a bikák kergetik, csintalan szellemek ve­
szik körül és szemébe paprikát szórnak, meg 
irökké a zentai árvapénztári ügyek lebegnek 
szemei előtt.

M. P. Hát Mamuzsits Agó és Antunovits 
tem iparkodnak vigasztalni'?

B. P. Ezek most újra nagy fába vágták a 
ej szét, de itt már Dr. Horváth Mór jogtudós is 
segítségükre van.

M. P. Ugyan mibe ?
B. P. Minden áron a piacz biztost akarják 

hegbuktatni.
M. P. Hát nem kell már polgármesteri, fő- 

ízárn vevői és egyébb jobb állás, jó volna a piarc- 
iztosi állás is ?

B. P. Ja a piarezbiztos korteskedhetik lég­
ibbet, azt kell előbb kimozdítani.

M. P. Hát aztán sikerült nekik ?
B. P. Úgy hallom nem igen sikerült, mert 

gyan szógyenkedve mentek el a kólák közül.
M. P. Azoknak a kentek pártvezéreinek 

em igen nagy szerencséjük vau a íöyeieató- 
pkhez. —

B. P. Még nem tudjuk, most Kovacsics 
tpa tanulmányozza az iratokat.

M. P. Hát azt hiszi kend, hogy nem is- 
erte azokat a papa még akkor, mikor csak 
ónárd P. kezeiben voltak ?

B. P. Én Mszem, hanem tudja kend a fis- 
ílis, mikor már látja hogy az ügyet elveszíti, 
ckor halasztásokat vesz»



'

M. P. És ugyan mi haszna lesz belőle.- 
hogy 8 napm elhalasztotta az ügyet ?

B. P. üre talán a főispán felelhetne.
M. P. Igaz-e hogy Varga Ágoston a köz- 

igazgatási bizottságban alaposabban beszélt a pol­
gármester ügyéhez, mint a fiskálisok ?

B. P. Azon nem lehet csodálkozni, megta­
nult ő a szegfejére ütni még ilju legény korá­
ban.

M. P. Miért fogadták el mégis Kovacsies 
papa indítványát ?

B. P. Azt mondják, hogy némelyek nagy­
lelkűségből, mások ügyetlenségből és egyesek tak­
tikából.

M. P. Hát még most sem látják be kentek 
hogy ezek a kentek álpróiétái minden áron ke­
nyér után illetőleg hivatal után ásitoznak ?

B. P. Hiszen talán jobb is volna, ha adná­
nak nekik akkor legalább elhalgatnának.

M. P. Hiszen egy kofa megkínálta őket. 
hát miért nem fogadták el'?

B. P. Megkínálta? .. mikor és mivel ?
M. P. Múlt heti vásári hajnalban a pinezon 

azzal a mit a piaezbiztosnak is kínált.
B. P. De bolond kend bátya !

rokonok, barátok es jó ismerősöknek kik a vég­
tisztességnél megjelenésük és jóleső részvétük ál­
tal fájdalmunkat enyhítették.

Kelt Szabadkán, 1883. május ti-én.

Dr. Piitek Jenő és neje.

Felelős szerkesztő és kiadó íapfnhijdom’S :

H2AL1Y LÁSKLíí A.

oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érin 
tett ingóságok ezen árverésen a legtöbbet igé- j 
rónék szükség esetében becsáron alul is el. j 
adatni fognak.

Szabadkán, 1883. évi május hó 12. napján.

Strassen Henrik,
kir. liir. végrehajtó.

GEÁNICÍÍSTADTEN

HIRDETÉSEK.
I ] Első és legnagyobb raktára

26.
883.

v. k. sz.

Árverési hirdetmény.

es

Ari síremlékeknélív

testvérek
Budapestről, Kr.stdfíér 2. szám,

ajánlják dúsan felsze­
relt RAKTÁRUK AT 
mindennemű arany, 
e^üst, ékszer és zseb­

órádban.

N y i 11 -1 é r.*]
Köszönet nyilvánítás.
Fel ed hetlen kedves gyermekünk, A dél ka 

elhunyta alkalmával legőszintébb köszönetiinket 
nyilvánítjuk elsősorban azon t. kartársaimnak, kik 
lankadatlan gondoskodásukkal lejünkről e sül) os 
csapást elhárítani igyekeztek, továbbá mindazon

(* Felelősséget nem vállal » Szerk.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évii 
LX. t. ez. 102. §-sa értelmében ezennel közli őré 
teszi, hogy a szabadkai kir. járásbíróság ti íőgoÓ- 
számu végzése által Dessauer Miksa végrehajtató 
javára Pertlts Simon elleni végrehajtás alkat 
mával biróilag lefoglalt könyvnyomdái gyorssajtó, 
kiilönleie {■• apir os házi bútorból álló ingóságok 
nyilvános árverés utján eladatnak, meiy árverés­
nek a helyszínén i-ső körben leendő eszközlése 
1883. évi május ho 2o. napjának 7. o. órája határ 
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók

Sommar és Wenigerío! Becsben.

Van szerencsém ajánlani : szobrászok és kőfa­
ragóknak : a legjobb (’saladi sírboltok, és emlék 
kövek stli. az Us i rák magyar Monareiiia minden 

rézsben.
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Dr. Behr ideyklvonata,í
gjugy: ll \ Vh. Uvi rvt'SZll l xiijHÍ r.i-
vonata, hosszú evek óta miül iiai-9 
hatos gyógyszer idegbeivgsvgek u.j 
in. idegtájdaimak, Migrüu, iintge-| 

Irincz fájdalmak, nyavalyatörés, eigyeiigiiié> 
|maguinlés ellen sikeresen hasznukul ík, in. 
»Hehr idegkivomvta meg sikeresen |ia>z.iáilatik.j
lixVZX •1ÍlV t*S V.S P.SU AUS Í)aj.*K iiiii, I /. • i i > k v Iv I! I • *- 
jredlsogt*. ;iZuk <ütv/i>s vx kvz\ eu \ r.s ■ -üiu.i... 
i.egre ideges |< j. l .i lá.d.iihiuM.ai.

i »r. lieh) hlegái v I i,,,ii ,i e.-,,,v ll ;l. -ulcg iias/.-j 
láltaiik.

Eyy üveg ara hasznáia.i utas. lassút 7ú kr.

Fö-zállitási raktár : tüoggnitz Alsu-Au-zirin j 
Bittner lg. in.i gyeg: iaiacaii.

Nii. K/.i-ii i'lc-kl 1 'iá't Ilikéién iivrg kia-
Ssé l.oriték.t (■■•nii viMj-gyel v.m eílntva.

RAKTÁR SZARAItlvÁN :

Jóó Káróly gyógyszerésznél,
és "eíagyarország mimien gyógyszertárába», 
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gyümölEso.siieíí, os vetői 
méiiyekiií'k igvn alkalma
5 ós M kapa fVkvosvg, i

i O 7 1
városi sétii-erdő közoléliej
eladó.

ísitést au a kiadó
hivatal.

legtisztább égvényes

SPAÍKMM-VJÍT
legjobb AszíaSi-és üdítő Ital,

kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, gége bajoknál, 
gyomor-cs hólyag hurutnál.

EDECSEK (az emésztés elősegítésére).
iVlattOni Hetifik, Karlsoacban (Csehország).

\ ^j V-upi

A í

a Savamxí-Kút
»..STEFÁNIA

forrás'.

Szénsav tartalmú táplálói 
ásványos asztali viz, - 
előnnyel használtatik P| 

lélegzési, gyomor és bó-* 
lyag bajokban.

A kútvállalkozók Kalil 
és társa Krendőrfőn.
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iGIESSHÜBLERííQ

erem

Főraktár:

PÜÖE IÁEOI
lűüzvr és ásványvizl 

kereskedésében

Szabadkán.
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Marillavölgyben
a reíí

niniák szt-vilit kósziíat

Es ajaiiíji! magát, miadt-ii- 
lemft nipgrviidtdvspktü; a ivgrö- 
v'idt’hi) idő alatt elkt-szilvin.

Elfogad üíimltMinoinő javiía- 
■íoLat os a i ala 1.1 i a soka i j nt a~
’)vos arak rii-‘ll(Mt! hohüis

•d i í 0’í‘V.

I^v íti 11 ez toki

rénycs Auinóiban Oravicza mellet ^
Vasúti állomás, 3 órányira Háziastól, ^ 

4‘ 2 órányira Temesvártól. ^

Az idény kezdete május ^ 
15.. « szöllőkura kezdete ^ 

^ sepíenther elején A
4P A fennállott lakáshiányon egy uj

S30 lakásból álló epüleí segített.
Bvji-luntéseki-t fogad és folvilágosi- 

^ tás; áil május 14-ike az alulirólt
iP
4P Dr„ Ho^enreich

az iiitézct igazgatója.
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15!mié hm
gl W'vnezel-féle volt ven-

! dőglő szakad kézből és elő- 
küzveilen a varos alatt szabadi nyös, feltételek mellett eladó.
kézből eladó. Alkalmas szántó­
földnek vagy lierésnek is.
L—2 Értesítést ad a kiadóhivatal.

Értesítést ad

3-3
Farkas Zsigmond

ügyvéd.

Audoruál, Szabadkán.
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